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Moztr)‘g d%Oéet Udéleny podet bodil
Prace pfi méfeni 0-5
Teoreticka Cast 0-1
Vysledky méfeni 0-8
Diskuse vysledku 0-4
Zavér 0-1
Seznam pouzité literatury 0-1
Celkem max. 20
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I Pracoona itloha

1. Zmerajte zavislost prediZenia ty¢e na teplote. Meranie spravte pre
Styri rOzne materidly.

2. Vysledky merani spracujte metédou linedrnej regresie a graficky
znazornite.

3. Urcite koeficient teplotnej roztaznosti meranych materialov.

II.  Teoreticky tivod

Teplotna objemova roztaznost moze byt charakterizovana pri stadlom
tlaku stcinitel om objemovej roztaznosti . Plati
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b= Gov: ()

kde V; je objem merany pri teplote 0°C a t je teplota.

Pre ty¢ mozeme zaviest i takzvant dizkovi roztaznost.
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Al
V pripade, Ze Y je koeficient linedrnej regresie, tak mozeme vztah (2)

napisat tiez ako

Al 1
(Z—EE. (3)

Zavislost dizky tyce I na teplote mozeme vyjadrit vztahom

I = lo(1 + at). (4)

III.  Vysledky merania

Na zaciatku som si zmerala teplotu v miestnosti. t, = (23,5 £ 0,025)°C.

Chcela som zmerat hodnoty predizenia tyroch roznych ty¢i v zavislosti
na teplote.

Véetky styri tyc¢e mali na zadiatku dizku I, = (60,0 + 0,1) cm. Dlzku som
zmerala pasovym metrom a chybu som odhadla vzhladom na nepresnost
merania.

Hodnoty prediZenia som merala pomocou dilatometru a odé&ftala som ich
na indikatorovych hodinkach, ktorych najmensi dielik mal vel'kost 0,01 mm,
chybu nameranych hodnoét na iom beriem ako polovicu najmensieho dielika.



Kazdu trubicu zo skamaného materialu som vZdy upevnila do svorky
a ku koncom trubice som pripojila hadice obehového termostatu.

Na indikatorovych hodinkach som si pred tym ako som zacala merat
hodnoty pre dant ty¢ vzdy nastavila ruc¢icku na nulu (pri teplote 23,5°C).
Potom som postupne zvy3ovala teplotu a zakazdym som zmerala predizenie
tyce. Postupne som tak spravila merania pre vsetky Styri materidly- ocel,
hlinik, med a mosadz.

Namerané hodnoty st v tabul'kach T1 az T4.

Ku kazdej tabul'ke prisltcha graf, v ktorom som hodnoty zakazdym
prelozila priamkou. Rovnica danej priamky je vzdy uvedena v grafe. Chyba
koeficientov aj hodnoty koeficientov priamok linedrnej regresie su vypocitané
funkciou LINEST v tabulkovom editore Excel.

T1: Predizenie ocelovej tyge
i teplota [°C] Al [mm]
1 23,5 0,00
2 26,0 0,02
3 29,0 0,04
4 31,5 0,06
5 32,5 0,07
6 35,5 0,08
7 37,0 0,09
8 39,0 0,10
9 42,0 0,12
10 43,5 0,13
11 47,5 0,15
12 49,0 0,16
13 50,0 0,17
14 51,5 0,18
15 54,5 0,19
16 56,0 0,20
17 56,5 0,20
18 59,5 0,21




Graf 1: ocel
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T2: PrediZenie hlinikovej tyce
i teplota [°C] Al [mm]
1 23,5 0,00
2 24,5 0,02
3 25,5 0,04
4 26,5 0,05
5 27,0 0,06
6 27,5 0,07
7 29,0 0,10
8 30,5 0,10
9 31,0 0,12
10 32,0 0,14
11 34,0 0,16
12 34,5 0,17
13 35,5 0,18
14 36,5 0,20
15 38,0 0,22
16 40,0 0,24
17 42,0 0,27
18 44,0 0,30
19 45,5 0,31
20 47,0 0,33
21 49,0 0,35
22 50,5 0,38
23 53,0 0,41
24 55,5 0,43
25 57,0 0,45
26 58,0 0,46




Graf 2: hlinik
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T3: PrediZenie medene;j
tyce
i teplota [°C] Al [mm]
1 23,5 0,00
2 27,5 0,05
3 28,0 0,06
4 30,0 0,07
5 30,5 0,10
6 33,0 0,12
7 35,5 0,13
8 38,5 0,16
9 42,0 0,20
10 44,0 0,22
11 44,5 0,23
12 49,5 0,27
13 51,5 0,29
14 53,5 0,31
15 55,5 0,32
16 57,5 0,34
17 58,5 0,35
18 59,5 0,37




Graf 3: Med’
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T4: Predizenie
mosadznej tyce
i teplota [°C] Al [mm]
1 23,5 0,00
2 24,5 0,04
3 26,0 0,05
4 27,5 0,06
5 29,5 0,10
6 32,0 0,12
7 34,0 0,13
8 35,0 0,16
9 38,0 0,18
10 39,0 0,19
11 41,5 0,23
12 43,0 0,24
13 45,5 0,28
14 47,0 0,29
15 49,0 0,30
16 50,5 0,32
17 52,0 0,34
18 53,0 0,36
19 55,0 0,38
20 56,0 0,39
21 58,5 0,42
22 59,5 0,43




Graf 4: Mosadz

y=(0,0114 = 0,0001)x - (0,250 £ 0,006) [mm]

0,50 -
0,45 -
0,40 -
0,35 -

_. 030 -

Eo,zs -

T 020 -
0,15 -
0,10 -

0,05 -

0,00 . 4 T T T T T T T T

20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0 50,0 55,0 60,0
teplota[°C]

Ocel

Linedrnou regresiou som zistila rovnicu priamky, z ktorej dostdvam, ze
pre ocel je hodnota % = (5,90 +0,01)-107%m - K~1. Dosadenim do rovnice
(3) dostavam, ze stcinitel’ dlzkovej teplotnej roztaznosti pre ocel je a,cer =
(9,8+£0,1)-107°K 1. V tabul'kach [3] sa uvadza hodnota pre ocel @,cor =
13,0-1076K 1

Hlinik

Linedrnou regresiou som zistila rovnicu priamky, z ktorej dostdvam, ze
pre hlinik je hodnota % =(1,32 +£0,02)-107>m - K~ !. Dosadenim do rovnice
(3) dostavam, ze stcinitel’ dlzkovej teplotnej roztaznosti hliniku je
Ainie = (22,0 £0,3) - 106K 1 .

Tabelovana hodnota [2] pre hlinik je @iy = 23,8+ 107K 2.

Med

Linedrnou regresiou som zistila rovnicu priamky, z ktorej dostdvam, ze
pre med je % = (9,70 £ 0,01)-107>m - K~1. Dosadenim do rovnice (3)
dostavam, Ze sucinitel dizkovej teplotnej roztaznosti medi je ameq =
(16,2 £0,2)-107°K~*.

V tabulkéach [2] ndjdeme hodnotu stcinitel'u teplotnej roztaznosti medi
Amoq = 16,8+ 106K 1.

Mosadz

Linedrnou regresiou som zistila rovnicu priamky, z ktorej dostavam, Ze
pre mosadz je hodnota % =(1,14 +£0,01)-10">m - K~ !. Dosadenim do
rovnice (3) dostavam, Ze sucinitel’ dizkovej teplotnej roztaznosti mosadze je
Amosaaz = (19,0 £ 0,2) - 107K 1.

Tabelovana hodnota [3] je @yosaq; = 18,7 107K 1.

65,0



Pri vypocte chyb koeficientov teplotnej roztaznosti som pouzila vztah

5= [E@)25,2. (5)

IV. Diskusia vijsledkov

Zatial ¢o hodnota pre ocel vysla nepresne, ostatné hodnoty sa velmi
blizia tym tabulkovym. Hodnota ocele sa lisi pravdepodobne preto, Ze ide
o zliatinu, ¢ize pomer zlozenia tabul'kovej a tej, z ktorej bola vyrobena ty¢,
ktortt som pouzivala pri merani bol rozdielny.

Nepresnost merania mohla byt spdsobena viacerymi pri¢inami. Pre
obmedzeny ¢as, ktory som mala na meranie, som nemohla tplne pockat az
kym sa teplota aparatiry ustélila- je mozné, Ze teplota tyce bola odlisna od
teploty vody.

TaktieZ pri od¢itani hodnoét z indikatorovych hodiniek sa zopar krét stalo,
Ze rucicka neustale pomaly pobehovala medzi dvoma pri sebe leZiacimi bodmi
a uplne nezastala, ¢o moze viest k dalsiemu zdroju nepresnosti.

Dal&im problémom je, Ze ty¢ nebola dokonale izolovand, takze
s najvdc¢sou pravdepodobnostou bola ochladzovand okolitym prostredim.

Mozem teda skonstatovat, zZe hodnoty, ktoré som urcila pre koeficienty
teplotnej roztaznosti nie st identické s tymi tabulkovym hlavne kvoli
nepresnému urcovaniu zmien teploty.

No i tak sa da zo v8etkych styroch grafov usadit, Ze pre teplotna
roztaznost plati, aspon priblizne, linedrna zavislost.

V. Zaver

Zistila som koeficienty teplotnej roztaznosti pre Styri rozne materialy. Pre
ocel ayeer = (9,84 0,1) - 106K ™1, hlinik apinie = (22,0 £0,3) - 107°K 1, med’
Umeq = (16,2 +£0,2) - 107K~ a mosadz a,p5qq, = (19,0 £0,2) - 1076K 1,
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